

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año IX - N.º 369

Redacción y Administración:

Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 29 de Enero de 1922

Precios de suscripción:

TRES pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

Su Santidad Benedicto XV

Víctima de rápida enfermedad falleció el domingo último en Roma el Padre Santo.

La impresión causada en el mundo católico por la muerte de Benedicto XV ha sido dolorosísima, y aún entre los no creyentes ha sido sentidísima su muerte.

Benedicto XV fué la bondad personificada. Con motivo de la guerra fueron muchas y extraordinarias las gestiones del Padre Santo para lograr de los beligerantes que aminorasen los horrores de la cruenta lucha. Terminada la lucha armada, el Papa dió muestras de su inagotable caridad, acudiendo en auxilio de los niños huérfanos por consecuencia de la guerra, y de la Rusia hambrienta.

Amigo de los humildes, fué Benedicto XV defensor de las reivindicaciones obreras, siempre que no traspasen los límites de lo justo y equitativo señalados por León XIII en la Encíclica "Rerum Novarum".

Durante su pontificado ha tenido Benedicto XV la satisfacción de haber visto reanudadas las relaciones de Francia con la Santa Sede, hecho de trascendental importancia y que algunos reputaban de imposible realización.

El difunto Pontífice que habrá desempeñado importantísimos cargos diplomáticos papales, se distinguió siempre por el tacto con que trató y resolvió las distintas y graves cuestiones suscitadas durante su pontificado.

Benedicto XV que residió largo tiempo en Madrid ejerciendo la secretaría de la Nunciatura pontificia que desempeñaba el cardenal Rampolla; tenía grandes simpatías por nuestra Nación.

Con la muerte del Papa Benedicto XV se ha evidenciado el inmenso prestigio que conserva el Papado, aún después de la pérdida del poder temporal. El mundo entero ha ido siguiendo con sin igual interés el curso de la enfermedad del Pontífice y su muerte ha producido mayor emoción que la que habría podido causar la del más poderoso rey de la tierra. Y es que el Papa es el representante de una institución divina que se conserva incólume a través de los siglos y que ha resistido los embates de las revoluciones que han destruídos poderosas instituciones humanas.

Descanse en paz Su Santidad Benedicto XV.

Homenaje a S. M. el Rey Alfonso XIII

Para el día 17 de Mayo próximo con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se prepara un homenaje de carácter nacional al mismo, consistente en la entrega al Monarca de 49 álbums, uno de cada provincia que se llenarán de firmas y serán llevados a Palacio por la comisión organizadora el día indicado.

No se dará carácter político a este homenaje, sino la de manifestación eminentemente patriótica a la más alta representación del Estado, y se espera obtener la adhesión de todas las fuerzas vivas de la nación.

D. Alfonso XIII, no sólo por su alta representación, sino por su eminentes dotes y prendas personales merece la gratitud eterna del país y por ello es eminentemente justo el homenaje proyectado.

EL ECO DE LA COMARCA que se honra prestando a D. Alfonso XIII ferviente e inquebrantable adhesión, se adhiere con entusiasmo al homenaje proyectado, a cuyo mejor éxito dedicará su modesto pero decidido concurso.

PEQUEÑECES

Achaque es de las humanas grandezas que a su lado surjan envidias, rencores y otras bajas pasiones. Si la humanidad fuese perfecta, el que se desvive e invierte todos sus talentos y energías en laborar por el bien y prosperidad de sus conciudadanos, encontraría siempre la cooperación más unánime y decidida de todos ellos; pero, desgraciadamente la realidad es muy otra; la humanidad no es perfecta, y aquél que ha trabajado toda su vida por el bien general encuentra en el curso de su labor envidias por el éxito que haya alcanzado y aún ha de ver que hay quienes hacen votos por que se malogren sus iniciativas y empresas.

Estas circunstancias, muy sensibles y lamentables, son pequeñeces inherentes a la humana naturaleza y como tales han de tomarse, porque no es posible establecer generalizaciones, atribuyendo a todo un pueblo lo que únicamente es propio de la idiosincracia de unos pocos.

Nos mueve a hacer estas consideraciones lo que ocurre en Amposta.

Unos pocos, muy pocos, envidiosos del éxito alcanzado en sus empresas por el propulsor del progreso y engrandecimiento ampostino, por aquel que merced a su incesante labor ha logrado imprimir corrientes de modernidad a esta ciudad; han tratado de crear una corriente de opinión contraria al que es comun-sentir y pensar de esta población y exteriorizan ahora más sus trabajos con motivo de las próximas elecciones municipales.

No nos hemos ocupado antes de estos trabajos, en primer lugar porque no les concedemos ninguna importancia, como hijos únicamente del despecho y de la envidia; teniendo la convicción de que tales trabajos no han de conseguir desviar la opinión de la inmensa mayoría de este vecindario que

siente extrema gratitud por el que ha sabido llevar a esta ciudad a su actual estado. Y tampoco nos habíamos ocupado de este asunto por respeto al buen nombre de Amposta; que desmerecería, sobre todo a la vista de los forasteros, que podrían creer que esta ciudad esta animada de sentimientos de ingratitud.

Pero, hoy nos hemos decidido a dedicar estas líneas por una sola vez a este asunto, para que nadie pueda interpretar que nuestro silencio obedece al temor que nos infundan los aludidos trabajos, y también para expresar nuestra convicción de que este vecindario no necesita nuestras excitaciones para patentizar una vez más su gratitud al iniciador del engrandecimiento de Amposta.

El pueblo ampostino, está dotado de suficiente recto criterio y buen sentido y no habrá de desmentirlo ahora, pese a los trabajos que se realicen para conseguirlo.

La serie de obras y mejoras realizadas en esta ciudad coronadas por la magnífica y colosal del puente sobre el Ebro, desmienten categóricamente los razonamientos de los que llevan a cabo la labor de referencia; y el pueblo ampostino, sabrá apreciarlo así dejándole en el más completo aislamiento.

Por nuestro ferrocarril

El entusiasmo con que el país interesado en la construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, secunda la actuación de la Comisión gestora nombrada en la Asamblea de Gandesa, hace esperar que nuestro ferrocarril será pronto un hecho.

De la necesidad de esta vía férrea que cruzará campos fértiles, comarcas incomunicadas, que pondrá en relación íntima a pueblos de un pasado común, es lo que me decide a ser un modesto propagandista de la obra y a escribir en estas columnas de *La Provincia*, que tanto lucha por el progreso de la tierra turense.

El letargo en que han estado sumidos los pueblos interesados, ha hecho que nuestros gobernantes, tan poco atentos a la necesidad de sus gobernados, no hayan prestado atención a esta obra, que bien se lo merece por su importancia, ya que podrá ser puerto de mar, el de San Carlos de la Rápita, a disposición del alto y bajo Aragón.

Era altamente necesaria una intensa campaña por los pueblos, para que éstos exijan de sus representantes y de su Gobierno, que se preocupen de lo que interesa al país y destinen en los presupuestos del Estado las cantidades necesarias para la pronta terminación del trazado, y a cuya campaña debe coadyuvar la Prensa ya que ésta es el medio más eficaz para realizarlo y para hacer ver la justa petición de millones de ciudadanos que no reparan en sacrificarse por la Patria, cuando sus Gobiernos les piden hombres y dinero.

Hay que hacer cumplir la ley de concesión elaborada en su día por el Parlamento y sancionada por un Rey, ya que su incumplimiento es una respon-

sabilidad que podemos y debemos exigir a los mandatarios del Estado.

No abandonemos la causa de la cual saldremos vencedores. Pensad, ciudadanos, en vuestros hijos, procurad mejorar su suerte dándoles los medios para que puedan vivir bien con su trabajo porque no tenéis derecho alguno en que vivan apartados de lo que la civilización y el progreso lleva a los pueblos y a sus ciudadanos, Vuestra memoria y vuestro nombre por ellos serían maldecidos. No los consentáis, pues, poneos todos al lado de la Comisión gestora y sed, no serviles esclavos de ella, pero sí hombres conscientes que luchan por vuestra riqueza y por la de vuestros hijos.

La juventud catalana formará una legión para luchar hasta vencer, y en nuestra bandera se leerá «Pro ferrocarril Val de Zafán a San Carlos de la Rápita» ¡Viva Aragón! ¡Viva Cataluña!

Por nuestro ferrocarril luchemos con fe, con perseverancia, y nuestro será el triunfo, y a la vez habremos cumplido con nuestros deberes para con las generaciones venideras y honraremos así la raza aragonesa y catalana.

JUAN PALAU Y MAYOR,

Amposta, Enero 1922.

(De *La Provincia*, de Teruel).

La reforma tributaria

Solucionada la cuestión política, vuelva a estar sobre el tapete las reformas que en nuestra legislación fiscal ha de establecer el ministro de Hacienda para llegar a la normalización de la Hacienda nacional.

El Sr. Cambó no ha concretado aún sus planes. Sin embargo, de las impresiones dominantes en los centros financieros, se deduce que el ministro se propondrá, sin perjuicio, de una prudente reducción en los gastos, perseguir la ocultación de la riqueza modificando al efecto el órgano recaudatorio, sin que el Sr. Cambó se proponga gravar los impuestos existentes, por creer que con la persecución verídica de la riqueza oculta no hay necesidad de imponer mayores cargas al contribuyente.

Por la misma razón el ministro no piensa crear nuevos impuestos, y si propusiere el establecimiento de algunos, créese que estos serían únicamente los dos que vamos a mencionar, ambos eminentemente justos.

Sería el primero, el impuesto suntuario que gravaría las exteriorizaciones suntuarias comprobadas por la tenencia de uno o varios automóviles, de una finca de recreo, monte de caza, exceso de criados y otras manifestaciones equivalentes. Sería el segundo, el impuesto sobre la cifra de los negocios, ya establecido en Francia, en donde, aún cuando no ha dado todo el rendimiento que era de esperar constituyese, sin embargo, una fuente de buenos ingresos para el presupuesto.

Tales son en síntesis las bases que informarán la anunciada reforma tributaria, y se espera con curiosidad su desarrollo, confiándose que en él demostrará una vez más el Sr. Cambó su capacidad y competencia financiera.

Don Juan Palau Miralles y la Ciudad de Amposta

La ciudad de Amposta puede estar orgullosa de tener un alcalde tan digno y tan honrado como lo es D. Juan Palau, hombre que cuanto piensa llevar a cabo en beneficio de su adorada ciudad, lo medita, propone y luego realiza con una facilidad admirable.

Pocos hombres hemos conocido del temple del Sr. Palau, pues no le arredran amenazas, ni le halagan promesas, sino que cuando ve a su patria chica necesitada de urbanización, de mejoras, de algo nuevo que pueda ser orgullo de los ampostinos y la admiración de los que visitamos tan hermosa ciudad, no se arredra por nada ni por nadie; se lanza con fe y entusiasmo a trabajar y hasta que lo consigue no cesa. Por grande que sea la obra, es más grande su empeño para realizarla. Late en su corazón un amor tan grande para sus administrados, que a pesar de que algunos vecinos le han pagado con ingratitude la labor constante y que con gran acierto realiza en beneficio general de toda la ciudad; cuando encuentra obstáculos que vencer creados por los mismos que han de beneficiarse por sus gestiones realizadas, lucha, vence y luego ofrece el fruto de sus amores, sin rencores ni malicias; solo siente el orgullo de haber cumplido con su deber, haciendo de una villa sucia, insalubre y recintada una ciudad hermosa, con todas las comodidades y confort modernos, con anchas calles y vías de comunicación por todas partes.

Todas sus obras realizadas son grandes; pero las hay tan gigantescas, que solo un espíritu como el suyo, es capaz de poder llevar a feliz término tan admirable empresa.

¡Cuántos disgustos, sinsabores y sacrificios le ha costado la realización del majestuoso, grande y hermoso puente colgante sobre el río Ebro, que tantas facilidades y beneficios reportará a Amposta y a todos los pueblos comarcanos! Esta obra que es la admiración de cuantos la contemplan y orgullo de los ampostinos, immortalizará el nombre del que tuvo la feliz idea de llevarla a cabo, y una serie de generaciones alabarán y señalarán el nombre de don Juan Palau, autor principal de la misma.

Luego, la travesía de la calle de San Sebastián, o sea la salida del puente, con el derribo de diez y seis casas y hasta ochenta que han de expropiarse, será todo esto el complemento de todas sus grandes y admirables obras.

Entre ellas sobresale el grupo escolar para niños y niñas, existiendo tres grados para unos y otras, pudiendo implantarse hasta cuatro grados, existiendo para esparcimiento y comodidad de los asistentes, magníficos jardines, patios de recreo, waters, lavabos y todo lo necesario para la vida moderna.

Los pedagogos que admiran esa obra que tan necesaria era para esta ciudad, tienen fundadas esperanzas de que algunos de los niños, asiduos concurrentes a dicho centro, llegarán a ser hombres sacando el fruto necesario de sus desvelos.

Entre las vías de comunicación y arreglo de caminos, está la carretera de Amposta a Santa Bárbara, caminos vecinales de Solsó, ligajo de Solé, carretera Simpática, ensanche del puente del canal en las calles Paseo del Alcalde Palau y de San José, construcción de aceras, encintados y pasarelas en la barriada del Grao, Paseo del Alcalde Palau, calle de Corsini y demás de la población. Merece también mención la construcción de una barriada de casas baratas para obreros que cuenta con

tres calles y treinta y seis edificios, la construcción de un muro de contención en el Ebro, llamado del Poadó, al objeto de urbanizar la plaza del mismo nombre; urbanización de la plaza del Duque de la Victoria; plantaciones de árboles en las carreteras de San Carlos y Santa Bárbara; reforma del mercado de carnes y subvenciones del Estado y Diputación para las construcciones de los caminos de la Ribera y de Balada.

Todo esto y mucho más, que es lo que ha hecho el señor Palau en beneficio de Amposta y cuya importancia nadie mejor que los ampostinos pueden apreciar, porque son los que están tocando continuamente sus beneficios, impone a estos un deber de gratitud para con el Sr. Palau, que no pueden significar de otra manera mejor que estando siempre atentos a las indicaciones de dicho señor.

Haciéndolo así los ampostinos obrarán a fuer de hombres dignos que saben agradecer los beneficios de aquél que siempre se ha desvivido por el progreso, engrandecimiento y prosperidad de Amposta.

JUAN TOMÁS,
Diputado provincial.

El partido conservador

Esta semana en el Círculo conservador de Madrid, fué proclamado por aclamación jefe del partido que acaudilló el inolvidable D. Eduardo Dato; el ilustre político D. José Sánchez Guerra.

Lo celebramos porque no podemos menos de ver con simpatía todo cuanto tienda a mantener y a robustecer las grandes colectividades políticas.

Reputamos suicida el atomismo que hoy domina en la esfera política. De él es hija legítima la inestabilidad que venimos sufriendo de algún tiempo a esta parte. Consecuencia de ello son graves danos para el país, que importa evitar.

El antiguo partido conservador es una colectividad que ha prestado excelentes servicios a la nación y a la Monarquía, y por esto veíamos con sentimiento la letal situación que venía atravesando desde la muerte del señor Dato.

La designación del Sr. Sánchez Guerra para la jefatura significa, a nuestro juicio, propósitos de reconstitución que son de celebrar, porque el partido conservador está llamado a prestar aún a la patria y a la Monarquía relevantes servicios.

La Hacienda pública y el Sr. Cambó

Escrito nuestro artículo *Las reformas tributarias*, la prensa diaria nos enteró de la nota publicada por el señor Cambó, dando a conocer el estado de la Hacienda y un avance de su pensamiento sobre sus planes para poner remedio a la actual situación.

Opinión general es que el Sr. Cambó ha dado una nota de honradez y de franqueza pocas veces vista, dando a conocer sin eufemismos de ninguna especie el estado actual de la Hacienda pública, y expresando que para cubrir el déficit actual es necesario un esfuerzo tres veces mayor que el que hubo de emplearse en la obra de la nivelación del Sr. Villaverde. Las descarnadas manifestaciones del Sr. Cambó constituyen la más dura acusación de los hombres que han contribuido directa o indirectamente al actual estado de cosas y habrían de imbuirles el propósito de enmienda, y también habrían de ejercer en la opinión pública el oficio de reactivo, no solo para impedir que perdure este mal estar, sino para contribuir todos, gobernantes y gobernados, cada cual en la medida de sus respecti-

vas fuerzas, a encontrar pronto y eficaz remedio.

La nota del Sr. Cambó, claro está que ha suscitado animados comentarios sobre los procedimientos que propone para el remedio, pero la mayoría de las opiniones emitidas coinciden en estimar, como el medio más eficaz la persecución del fraude. Y esto es evidente con sólo considerar que en la actualidad deja de tributar bastante más de la tercera parte de la riqueza sujeta a tributación, siendo muy posible que entre disminuciones de valor y ocultaciones absolutas, aquella proporción alcance las dos terceras partes.

Esto hace indispensable también una revisión tributaria, porque justo es reconocer que el fraude depende en buena parte de que los tipos tributarios son injustos y desproporcionados. Esta revisión debería ir acompañada de la reforma del órgano recaudatorio, quitándole la complejidad de que está revestido.

Ciertamente que no es nada halagüeña la situación de la Hacienda nacional. Nosotros, que por temperamento somos optimistas, creemos que con la persecución del fraude, la terminación de la guerra de Marruecos y la supresión de los actuales auxilios a las Compañías ferroviarias, mejoraría nuestro estado financiero.

Claro es que lograr la normalidad no es cuestión de un instante, pero creemos que con una buena orientación, para cuya determinación el más indicado es el Sr. Cambó, no habría de tardar nuestra Hacienda en adquirir una mejor situación.

POR HUMANIDAD

Se anuncia la reforma del reglamento del Registro civil. Data de 1870, y necesita ponerse en concordancia con las modernas orientaciones en esta materia.

Ignoramos el espíritu de la reforma anunciada, pero creemos que habría de concretarse en ella, de una manera clara y terminante, el espíritu humanitario que informa disposiciones aclaratorias dictadas posteriormente que son mal cumplidas, respecto a la inscripción de los hijos ilegítimos.

Es preciso que la ley establezca de una manera clara y terminante que en la inscripción de los nacimientos de aquella clase de hijos no conste ningún dato o antecedente que delate su origen. La humanidad exige que no pese sobre ellos aquel estigma, ya que no son ellos, si no los padres, los responsables de su origen.

La Iglesia, precisamente en los casos de legitimación por subsiguiente matrimonio tiene establecida una práctica inmemorial digna de encomio.

La Iglesia en tales casos tiene por desaparecida la inscripción del nacimiento del hijo natural y se retrotraen los efectos de la legitimación a la fecha de aquella; de suerte que queda borrado todo vestigio de ilegitimidad.

Creemos que esta práctica de la Iglesia podría y debería ser adoptada en el terreno civil, para hacer así desaparecer del Registro civil todo vestigio del origen ilegítimo de los hijos de aquella clase.

La humanidad demanda que no pese sobre ellos ninguna nota que implique desprestigio, y este espíritu humanitario ha de introducirse en las disposiciones reguladoras del Registro civil.

La crisis del trabajo

Herencia de la guerra mundial es la actual guerra económica, si de aquella pudieron librarse los que tuvieron la suerte o la habilidad de mantenerse neutrales, no ha ocurrido lo propio con la guerra económica.

Todas las naciones del mundo aun las que se enriquecieron mas con la lucha armada, están tocando las consecuencias de la guerra; ninguna ha escapado a su influencia, y todas sienten sus efectos, el más grave de todos la crisis del trabajo.

Y cuando parecía que para restaurar y sustituir todo lo destruido por la guerra había de tomar gran impulso e incremento el trabajo, es ahora sin embargo cuando está menos solicitado el trabajo. Y esto que podría parecer extrema paradoja, no lo es en realidad, sino que es lo que natural y lógicamente había de ocurrir.

Hay que encauzar la producción encaminando todo el esfuerzo productor a intensificar la de las substancias indispensables para la vida, esto es lo que se comprende bajo la denominación genérica de subsistencias, y cuando las naciones hayan conseguido satisfacer sus necesidades en este punto, entonces podrá pensarse en la producción de lo que es menos necesario, y aun de lo superfluo.

Por esto, la orientación económica de las grandes naciones se encamina a concentrar todas sus actividades en la producción de lo que es indispensable para la vida, y a prescindir de todo trabajo que no tiene esta finalidad, y en este sentido se inspiran las economías que se están efectuando en aquellas.

Notas Sportivas

Amposta y Castellón

Después de las brillantes victorias obtenidas por «F. C. Amposta» esta temporada, puede añadir nuestro Club una más a la lista de las alcanzadas, con la que obtuvo en el partido jugado en nuestro «Stadium» el domingo último con el «Deportivo F. C. Castellón».

Dicho partido, que fué presenciado por numerosísimo público, resultó indudablemente uno de los más interesantes que se han jugado en nuestro campo, tanto por la valía del *team* forastero, como por las magníficas jugadas que se realizaron.

Los castellanenses llevaban en conjunto mejor combinación que los nuestros, pero éstos se crecieron en la segunda parte en la que desarrollaron un juego magnífico y fuerte que dió ocasión a que los nuestros se apuntaran 4 *goals*, por 2 los de Castellón.

Los nuestros hicieron dos *penalty*, salvando uno nuestro portero con mucha vista y oportunidad. Los de Castellón hicieron otro tirado por *Mar-galef*.

Campeonato comarcal

El pasado domingo se jugó en Tortosa el primer partido de la primera vuelta del campeonato comarcal de *foot-ball*, entre el «Dertusa F. B.» y el «Iberic F. C.»; habiendo terminado con el siguiente resultado 4 *goals* el «Iberic F. C.», por 3 *goals* el «Dertusa F. B.»

Para hoy está anunciada la venida a esta ciudad del «Ribalda F. C.» de Castellón, que es uno de los equipos más notables de la vecina provincia.

GOAL KIK.

De Agricultura

En la junta general celebrada el domingo último por el Sindicato Agrícola Católico de esta ciudad, procedió a renovar la Junta directiva, habiendo sido reelegidos los individuos salientes de la misma.

El próximo mes de Febrero empieza

Cuotas militares

De interés a los mozos concurrentes al reemplazo de 1922

Agencia de Negocios de Domingo Solé Pastor

SAN FRANCISCO. 21 TARRAGONA TELÉFONO 448

Esta Agencia, que desde hace años viene dedicándose a la práctica de todas cuantas gestiones y operaciones les son indispensables a los mozos que, al concurrir en reemplazo se acogen a los beneficios del Capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento (Reducción del tiempo de servicio en filas.— Cuota militar), se complace en ofrecer dichos servicios a los mozos del citado reemplazo de 1922, mediante reducidos honorarios,

Para toda clase de detalles e informes dirigirse:

En TARRAGONA, todos los días laborables y

En TORTOSA, en el Hotel Siboni, calle del Angel, todos los domingos de 9 de la mañana a 3 tarde.

NOTA: Se desea Representante bien relacionado, en cada uno de los pueblos de esta provincia.

rá el curso de «Degustación de vinos y bebidas alcohólicas», que cada año organiza la «Escuela Superior d'Agricultura». Aunque el programa de los pasados cursos era ya muy completo, en este se ha añadido un nuevo problema a cada lección, por lo cual encierra todas las modalidades de la cata de vinos. El curso dado por el Profesor don Pedro J. Girona, consta de veinte lecciones que se darán los martes, jueves y sábados, de once a una de la mañana, siendo limitado el número de matrículas. Las consultas referentes al mismo pueden dirigirse a la Secretaría de la «Escuela Superior d'Agricultura», Urgel, 187, Barcelona.

Sección comercial

Durante la semana última se embarcaron en el puerto de Tarragona 1.039 bocoyes, 253 pipas, 105 medias, 14 cuartos y 190 bordalesas de vino; 1.547 kilogramos de aceite; 650 cajas y 4 sacos de almendra en grano; 200 cajas de nueces; 56 de licor; 1.987 lingotes de plomo y 12 cajas placas para soldar hierro.

Por consecuencia de estar en tramitación las negociaciones comerciales con Francia y de estar próximo a finir el «modus vivendi» con Suiza, en cuya nación hay existencias de vino para cubrir el consumo en lo que resta de año, y por ser pequeñas las cantidades, de vinos que se exportan a otros puertos extranjeros; se deja sentir en el mercado de vinos de Tarragona la falta de demandas.

El Gobierno polaco ha dispuesto que de libre y sin limitaciones la importación de naranja en Polonia.

En Turquía se ha restablecido el sistema *ad valorem* en cuanto a la importación de mercancías en Turquía, percibiéndose los derechos a razón de un 11 por 100 del valor de aquellas. También se ha prohibido a los comerciantes pagar los derechos de aduana en especie.

Estos días se ha reanimado el mercado arrocero de esta ciudad, habiéndose efectuado transacciones a 21 pesetas los 100 kilogramos de la clase Benloch. Igual animación y mejora de precios se ha observado en Tortosa.

En el último mercado celebrado en Reus, que estuvo muy concurrido, cotizaron los precios siguientes:

Almendra mollar a 80 pesetas los 50-400 kilogramos; aceites, superiores, de 40 a 42 pesetas, los 15 kilogramos; corrientes, de 32 a 34 pesetas; vinos tintos y de 9 a 11 reales, grado y carga; blancos, de 10 a 12; algarrobas, de 6 a 650 pesetas los 40 kilogramos.

CRÓNICA

El lunes último con motivo de celebrar Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII su fiesta onomástica, el Alcalde de esta ciudad, D. Juan Palau, le dirigió un expresivo telegrama de felicitación y adhesión, que fué contestado con el siguiente por el Secretario particular de S. M.:

«S. M. le agradece muy sinceramente sus amables felicitaciones y fervientes votos y desea muchas prosperidades para esa ciudad.»

La noticia del fallecimiento del Papa Su Santidad Benedicto XV causó en esta ciudad pensosa impresión.

La muerte del Sumo Pontífice fué anunciada al pueblo con las señales de rúbrica, doblando las campanas.

La semana próxima se celebrarán en esta iglesia parroquial solemnes funerales en sufragio del alma del Sumo Pontífice.

Nuestro amantísimo prelado el excelentísimo e ilustrísimo Dr. D. Pedro Rocamora, que, como saben nuestros lectores, pasaba la temporada invernal en Castellón, regresó el miércoles a Tortosa, con objeto de celebrar de pontifical en los solemnes funerales que se verificaron el jueves en la Catedral por el Sumo Pontífice.

Pronunció la oración fúnebre el canónigo Dr. Matamoros, y el solemne acto resultó concurridísimo.

El lunes salió para Madrid y Roma el cardenal-arzobispo de Tarragona, Dr. Vidal y Barraquer.

Esta tarde y en el local del Ateneo de Tortosa, nuestro distinguido y estimado amigo, el competentísimo ingeniero y Diputado a Cortes por Valderrobres, D. Carlos Montañés, dará una conferencia, desarrollando el tema «Ferrocarril de Noguera Pallaresa y problemas a resolver alrededor de éste.»

La trascendencia y actualidad del expresado tema para la región ribereña del Ebro y el Bajo Aragón, y los reconocidos prestigios técnicos del Sr. Montañés, son seguras garantías de que el acto se verá concurridísimo.

Invitados atentamente para asistir por el digno Presidente del Ateneo y estimado amigo nuestro D. Felipe Tallada Cachot, agradecemos esta atención que le hemos merecido.

Ha sido pedida para el distinguido médico de Godall, D. José Belart Martí, la mano de la bella y simpática señorita Pilar Tomás Simó, hija de nuestro estimado amigo el celoso Diputado provincial por este distrito don Juan Tomás, anunciándose el matrimonial enlace para el mes de Marzo próximo.

Reciban nuestros plácemes más cordiales los futuros cónyuges y sus apreciables familias y en especial el padre de la novia, nuestro querido amigo D. Juan Tomás.

La característica atmosférica de la presente semana ha sido una extrema variabilidad. Tiempo ventoso unos días; sol espléndido,

Soldados de cuota

Reemplazo de 1922

RAMÓN VERA Y GIL
AGENTE DE NEGOCIOS

Los reclutas alistados en 1922 que deseen acogerse a los beneficios de reducción del servicio militar en filas, esto es, ser soldados de cuota, deben solicitarlo antes del acto del sorteo que se celebra en los Ayuntamientos.

Para informes e ingresos en la Hacienda, dirigirse a las oficinas de dicho agente,

Plaza de Alfonso XIII, núm. 5, principal — TORTOSA

otros; horizontes cubiertos, otros, y, a última hora, régimen lluvioso, han sido las variaciones habidas esta semana.

La temperatura es templada, pero el ambiente muy húmedo.

Con satisfacción nos hemos enterado de que nuestro particular y estimado amigo, el ilustrado médico de esta ciudad, D. Alfredo Barrena, se halla por completo restablecido de las contusiones que sufrió a consecuencia del accidente ocurrido en la carretera de Vinaroz a Venta Nueva y del que dimos cuenta en nuestro número anterior.

Mucho lo celebramos.

El día 21 del actual tuvo lugar en la carretera de Amposta a Santa Bárbara y en las inmediaciones de Masdenverge una horrenda catástrofe.

Una familia valenciana compuesta de padre, madre y un niño, que había trabajado en la Ribera, se disponía a trasladarse a Valencia y conducían su ajuar de casa a un carro, cuando en el punto indicado la caballería se desbocó. El padre trató de detenerla, pero con tan mala suerte que el carro le fracturó una pierna y el vehículo volcó, habiendo causado la muerte al niño que iba montado en el carro.

La autoridad municipal de Masdenverge dispuso que se prestasen los convenientes auxilios a aquella desgraciada familia.

Por reciente Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que, por no duplicar los gastos de los Municipios, se dispensa a las cuatro provincias que integran la Mancomunidad de Cataluña, del cumplimiento de las Reales ordenes de 28 de Julio y 5 de Septiembre últimos referentes a la creación y sostenimiento de Brigadas sanitarias provinciales, siempre que dicha corporación atienda debidamente a las necesidades sanitarias de todos los pueblos de dichas provincias; debiendo dichos servicios regionales establecer su natural conexión con las autoridades gubernativas y sanitarias de las provincias respectivas.

Mucho celebramos que en esta cuestión haya prevalecido el buen sentido que exigía la exención de las provincias catalanas del servicio de las brigadas sanitarias.

Hace unos días se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro buen amigo don Juan Papacit Araque, hijo de nuestro estimado amigo D. Juan.

No tenemos porque decir cuanto deseamos el pronto y completo restablecimiento de aquel querido amigo.

Hoy estará de turno la farmacia de D. Jacinto Ferré Gisbert, de la calle de Corsini.

Se han recibido en esta Alcaldía los certificados de libertad de quintas, de Manuel Mellado Expósito, Vicente Ginestra Vicent, Jacinto Ferré Lafont, José Idiarte Estevill y Miguel Martí Garrida.

Los interesados podrán recoger dichos documentos en la Secretaría municipal en cualquiera de las horas de oficina.

La Rvda. Comunidad, Visita Domiciliaria y Congregación de la Inmaculada y Sagrada Familia, del acreditado Colegio de San Ramón de Peñafort, de Vilafranca del Panadés, honraron a Jesús, María y José con solemnes fiestas, que tuvieron término el pasado domingo día 22.

Plácemes merecen aquellas entidades y muy especialmente el Director del Colegio, nuestro distinguido amigo el Rvd. P. Anto-

nio Samá, por el acierto con que saben cultivar los sentimientos religiosos de los alumnos de aquel centro docente, sin olvidar tampoco la expansión de sus espíritus con honestos recreos.

Ha comenzado en Africa el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1918, que pasan a segunda situación del servicio activo.

Los licenciados desembarcarán en los puertos de Málaga, Almería, Valencia y Barcelona. Ha llegado ya a esta ciudad, procedente de Africa, el soldado licenciado, José Cervera Monroig, y es de esperar que en breve llegarán los demás soldados de esta población, del reemplazo de 1918.

Contestando a la petición de informe acerca del estado de salud del soldado del Batallón expedicionario de infantería de Luchana n.º 28, Enrique Caballé Roé, formulada por el Sr. Alcalde de esta ciudad, el Sr. Teniente coronel de aquel cuerpo ha comunicado que dicho soldado se encuentra en el Hospital Militar de Arcila bastante mejorado de su enfermedad.

Se está organizando en esta ciudad una sociedad de cazadores, titulada «El Ebro», que tendrá por objeto el fomento de la caza y el cumplimiento de las disposiciones legales referentes a la misma; siendo requisito indispensable para formar parte de la entidad poseer licencia de caza.

En breve será presentado a la superior Autoridad civil de la provincia el reglamento de la nueva sociedad.

Se ha repartido el nuevo listín de abonados a la línea telefónica.

En esta ciudad existen 70 abonados con 73 aparatos, y en San Carlos de la Rápita, 21 de aquellos.

Hoy se reunirá el Ayuntamiento para proceder a la rectificación del alistamiento de los mozos concurrentes al reemplazo de este año.

Ha sido destinado a la Comandancia de la guardia civil de Tarragona nuestro distinguido amigo el celoso sub-oficial D. Domingo Plá y Martí.

En el concurrido cine «Salón Doré» se proyectarán hoy los episodios 3.º y 4.º de la emocionante película «Un millón de recompensa» y otras cintas nuevas, dramáticas y cómicas.

Hemos recibido el número correspondiente a Octubre-Diciembre de 1921 de la revista cultural «Quaderns d'Estudi» dedicado todo al estudio de Dante en sus primeros aspectos.

La materia de dicho cuaderno y las firmas de los trabajos que en él figuran hacen interesantísima su lectura.

Ha cesado de publicarse el periódico *El Defensor*, de Morella.

Lo sentimos.

Banco de Tortosa

Capital: 2.500.000 Pesetas

SUCURSALES EN ULLEDECONA Y VINAROS

DESCONTAMOS EFECTOS SOBRE LA PLAZA.
EXPEDIMOS GIROS Y CARTAS DE CRÉDITO SOBRE ESPAÑA y EXTRANJERO.
APERTURA DE CUENTAS DE CRÉDITO CON GARANTIA DE VALORES.
CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA NACIONAL Y EXTRANJERA ABONANDO INTERESES.
ADMITIMOS VALORES EN CUENTA CORRIENTE (franco comisión) y DEPÓSITOS.
INFORMACIONES FINANCIERAS.

Casa Central: Apartado de Correos núm. 12 - Teléfono 16 - Telegramas y telefonemas: Localbank.

Sucursal en Vinaroz: Teléfono 72.

CASA FACUNDO BENET

Gran taller y tienda de bicicletas.
Agente en depósito del acreditado aceite para toda clase de motores marca

VACUUM OIL COMPANY

Gran depósito de bencina en cajas de 36 litros y a granel.
Venta y reparación de bicicletas y máquinas de coser y hacer medias.
Piezas de recambio para las mismas.
Paseo del Aalalde Palau, 13 y 18 AMPOSTA

Sastrería NON-PLUS-ULTRA

ESTEBAN BAIGES

PORTAL DE JESUS, 1. — REUS

Inmenso surtido en trajes de alta novedad para la presente temporada de invierno. Clases especiales en cheviots, nueltons y estambres. Especialidades exclusivas en gabardinas y géneros para abrigos.

REPRESENTANTE EN AMPOSTA:

José María Agramunt

Baldomero Beltrán

Cajas de cartón Sellos de goma y metal
Placas esmaltadas Carpetas de todos tamaños
Barnizado de mapas Rosa, 5 y Oliver, 10 Otros artículos similares

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENGUADERNACIONES

IMPRENTA MERCANTIL

PAPELERIA : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS :
SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS
PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LÓPEZ

PUENTE PIEDRA, I TORTOSA

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE
JAIME ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESES

COLEGIO DE S. RAFAEL

ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE ENSEÑANZA

dirigido por

Don Juan Llanes Castellá

Clase de niños

De 8 a 11 y de 2 a 5

Clase para adultos

De 6 a 8 noche

Clase especial para señoritas, de 11 a 13

Contabilidad — Dibujo — Francés

Preparación para la carrera del Magisterio

Se admiten internos desde 75 pesetas mensuales.

Recomendados y medio internos a precios módicos.

Gil de Federich (antes Ancha), 3, pral.

TORTOSA

BODEGAS BATALLÉ

PROPIETARIOS: V. ESTORCH MASSEGUER, S. EN C.
PASO DE COLÓN, 11 - BARCELONA
Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Rancios, etc. etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor. También se usa y sirve como aperitivo y gran uso de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 4 botella, y en Amposta en casa de D. Juan Sagrañes. Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO. — MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR. — AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS.



GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: AGUSTIN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal. — Magníficas habitaciones con baño y watercloset. — Calefacción central. — Situado en el mejor sitio de Reus. — Teléfono interurbano núm. 29. — Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

CHAMPAN LUMEN

VINOS FINOS DE RIOJA
COÑAC "FARO" elaborado en las importantes

BODEGAS BILBAINAS

De venta en los principales establecimientos.
REPRESENTANTE:
Eleuterio Sanchis Amposta

"La Cerámica del Ebro"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

Especialidad en rasillas y tejas de arcilla pura, con barro colado
Carretera de San Carlos

Teléfono 68 AMPOSTA

DEPÓSITOS EN VINAROS:
Francisco Vaquer, marmolista. José Curto, maestro albañil.

La Valenciana

CONFITERIA Y PASTELERIA

Pascual Vallés

PASEO DEL ALCALDE PALAU, 3

AMPOSTA

Se sirven encargos para bodas, bautizos y banquetes con prontitud y esmero.

LOS JABONES MARCA

VENUS

SON LOS MEJORES

Fabricantes:

S. DI H. BOCCARA ET FILS

Se desean agentes serios y activos en todas partes.
Descuentos especiales para las tiendas.

Juan Torné

Agente de Aduanas y Consignatario de vapores. — Transportes marítimos y terrestres. — Lloyd's Sub Agent. — San Carlos de la Rápita. (Puerto de los Alfaques). — Teléfono 2.

REAPERTURA DE CLASES: 1.º Septiembre

REAPERTURA DE CLASES: 1.º Septiembre